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Вступ. Актуальність теми діагностики смер-
тельних отруєнь міорелаксантами в судовій меди-
цині виникла порівняно недавно й обумовлена 
збільшенням частоти таких випадків у судово-
медичній практиці [1, 5-9]. Міорелаксанты - речо-
вини синтетичного походження, що вибірково 
блокують проведення ім-пульсів у нервово-
м'язових синапсах, що приводить до зниження то-
нусу поперечно-смугастих м'язів аж до їхнього 
повного паралічу [2, 3]. Смерть при введенні кура-
реподібних речовин обумовлена зупинкою подиху, 
пов'язаною із блокуванням синапсів дихальних 
м'язів [4]. На сьогоднішній день факт отруєння 
міорелаксантами в судово-медичній практиці вста-
новлюється, тільки на підставі обставин пригод, які 
стають відомі через кілька років. В арсеналі судо-
во-токсикологічних відділень відсутні методи ви-
значення міорелаксантов у біологічних тканинах 
трупа. Не освітлені в літературі мікроскопічні оз-
наки, які виявляються у внутрішніх органах після 
введення в організм міорелаксантів. Незважаючи 
на те, що в науковій літературі представлена знач-
на кількість досліджень, присвячених морфології 
тучних клітин у нормі й після дії різних фармако-
логічних речовин в умовах експерименту, у вив-
ченій нами літературі відсутні відомості про ре-
акцію тучних клітин на введення міорелаксантів, 
які викликають гістамінергічні реакції в організмі. 

Метою нашого дослідження була розробка 
способів якісного й кількісного визначення міоре-
лаксантов (ардуан, дитилін) у трупному матеріалі в 
ранньому постмортальному періоді в умовах екс-
перименту. 

Матеріал і методи дослідження. Матеріалом 
для дійсного дослідження послужили безпородні 
білі щури у віці 3 місяців, у кількості 16, які були 
розділені на 3 експериментальні групи. Першу гру-
пу склали тварини (n=6), яким внутрішньовенно 
вводили 2% розчин дитиліну, другу (n=6) - внутрі-
шньовенно вводили ардуан, у третій групі тварин 
(n=4) (контрольна) вводили фізіологічний розчин у 
хвостову вену в обсязі 0,5 мл. Після загибелі у тва-
рин у різний термін через 2,4 й 6 годин проводили 
забір внутрішніх органів для токсикологічного ана-
лізу на предмет виявлення й кількісного визначен-
ня міорелаксантов. Токсикологічний аналіз прово-
дили методом тонкошарової хроматографії (хрома-
тографічні пластини «Сорбфіл» із закріпленим ша-
ром силікагелю, розміром 10×9,7 см; пластинки за-
барвлювали реактивом Драгендорфа). Детектуван-
ня міорелаксантів проводили шляхом порівняння 
досліджуваних зразків із хроматограмами стандар-
тної суміші міорелаксантів, а визначення кількіс-
ного вмісту ардуана й дитиліну проводили за до-
помогою денситометра ДО-1М. З метою вивчення 
мікроскопічних змін у внутрішніх органах (голо-
вний мозок, легені, серце, печінка, нирки, селезін-
ка, наднирники, статеві залози, діафрагма й міжре-
берна мускулатура) після введення міорелаксантів 
було проведене виготовлення гістологічних, напів-
тонких зрізів по загальноприйнятих методиках.  

 
Рис.1. Хроматограма. 1 - стандарт ардуана; 2 - ардуан у ни-

рках (рн 9,3); 3 - ардуан у нирках зі свідком (рн 9,3); 4,5 - ардуан 
у нирках (рн 7,8); 6 - ардуан у печінці (рн 9,3); 7- ардуан у печі-
нці зі свідком (рн 9,3). 

 
Рис.2. Гістологічний зріз наднирника щура після введення мі-

орелаксантів. Забарвлення гематоксилін-еозином. Зб. ×1000. 

 
Рис.3. Напівтонкий зріз стінки серця щура після введення 

міорелаксантів. Забарвлення толуїдиновим синім. Зб. ×400.  

Гістологічні зрізи забарвлювали гематоксилін-
еозином, напівтонкі - 2% розчином толуїдинового 
синього з наступним їхнім вивченням під біноку-
лярним мікроскопом Leica (окуляри ×40, об. 
×100/1,25 імерсія) і фотографуванням цифровою 
камерою Olympus (№ моделі E-300). 

Результати дослідження. Кожен міорелаксант 
у системі розчинників диметилформамід - 0,1 М 
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соляної кислоти (1:2) мав своє значення Rf у печі-
нці (Rf дитилина 0,49; Rf ардуана 0,34) і нирках (Rf 
дитилина 0,42; Rf ардуана 0,32), що залишалося 
стабільним протягом вивченого постмортального 
періоду (рис.1). Для кількісного визначення міоре-
лаксантів у печінці й нирках проводили вимір 
щільності фарбування плям на хроматограммах, а 
вміст речовини розраховували по різниці між 
щільністю плями й фоновим значенням. У резуль-
таті використання денситометра при аналізі хрома-
тографічних пластинок було виявлено, що чут-
ливість визначення в біологічному зразку вмісту 
дитиліну склала 31мкг, а для ардуана - 4 мкг.  

Після введдения міорелаксантов у всіх дослі-
джуваних нами тварин при гістологічному дослі-
дженні в мозковій речовині наднирників спостері-
гали множинні дрібновогнищеві крововиливи 
(рис.2).  

Гістологічна картина інших внутрішніх ор-
ганах була характерна для гострої асфіктичної 
смерті. У головному мозку відзначали венозне 
повнокров'я, дрібновогнищеві геморагії, у леге-
нях була виражена бронхоконстрикція на рівні 
дрібних бронхів, набряк легень, у печінці, нир-

ках, селезінці спостерігали гостре венозне пов-
нокров'я. 

Аналізуючи тучні клітини в стінці серця піс-
ля введення міорелаксантів, було встановлено, 
що їхня кількість в умовах експерименту значно 
збільшувалась як уздовж судин, так і біля кар-
діомиоцитів (рис.3). Серед зрілих тучних клітин 
зустрічалися у великій кількості дегранульовані 
клітини. 

Висновки. Використовуючи в комплексі гі-
стологічні й хімічні методи дослідження, нам вда-
лося виявити й кількісно визначити міорелаксанти 
в печінці й нирках, а також виявити деякі зміни в 
тканинах наднирників і серці в порівнянні з конт-
рольною групою тварин при отруєнні міорелаксан-
тами. Результати зроблених досліджень дають мо-
жливість рекомендувати метод тонкошарової хро-
матографії для виявлення й кількісного визначення 
міорелаксантів у біологічному матеріалі.  

Перспективи подальших досліджень. Пи-
тання метаболізму та розподілу міорелаксантів у 
біологічному матеріалі ще вимагають спеціальних 
досліджень. 
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